

政府工作报告提到,2026年,河南将完善医疗卫生服务体系

★加快建设国家医学中心(中医类),建成中国医学科学院肿瘤医院河南分院、省疾病预防控制中心国家区域公共卫生中心。★深化以公益性为导向的公立医院综合改革,建设医疗、医保、医药“三医一张网”。★提升爱国卫生运动成效,广泛开展全民健身活动,办好第十五届省运会。

政府工作报告提到,2026年,河南将更好关爱“一老一小”

★完善覆盖城乡的三级养老服务网络,推动60%以上的县级特困供养机构三级达标。★发展嵌入式社区养老、农村居家养老和村级互助养老服务,加强养老服务,促进托幼一体化试点。★健全失能失智老年人照护体

安阳:医疗采购模式改变 医院发展“减负”

本报记者 常娟 张治平

CT(计算机层析成像)、核磁共振设备是医学影像检查的重要工具。在安阳市,超高端256排CT、高端1.5T核磁共振设备价格近乎“腰斩”,消毒产品、医用防护类大宗消耗品的价格也显著降低。

降价的原因是什么?给医院发展带来哪些影响?连日来,记者走进安阳市多家医疗机构进行了探访。

高价设备搞起“超级团购”

医疗采购是医院运营发展的关键一环,更是深化医改的重要抓手。针对医疗设备采购中长期存在的价格虚高、品牌壁垒等问题,作为全省三明医改创新攻坚示范市,安阳市打破医疗机构单独采购的传统模式,通过“集中打包、带量谈判”的方式,涵盖市、县、乡三级的公立医

疗机构采购联合体,形成“政府主导、部门协同、医院参与”的工作格局。

同时,规范流程,阳光操作。安阳市严格遴选招标代理机构,依托市公共资源交易中心平台实施全程电子化招标,并创新采用“远程异地评标”“席位制分散评标”等方式,确保评标独立公正。安阳市公共资源交易中心提供覆盖采购前、中、后各环节的“前伸后延”服务,出台多项应急预案,保障项目高效推进。

集采设备“降价不降质”

通过集中带量采购,安阳市首批医疗设备集采降价幅度超50%,第二批整体降幅达70.91%。比如,超高端256排CT单价从2469万元降至1450万元,降幅达41%;高端1.5T核磁共振设备从1237万元降至631万元,降幅达49%。

“通过集中带量采购,设备的价格下降了,但质量会不会也随之下降?”这是不少

医务人员面对医疗采购改革时的普遍担忧。

面对“降价会不会降质”的行业关切,安阳市构建“专家智库、联合议价体、监督保障组”协同体系,并创新设计“226”综合评分模式(商务、技术分各占20%,价格分占60%),将产品追溯、应急供应等17项指标纳入评审体系,实行技术、商务、价格“三室分离、背靠背”独立评审,既充分体现“以量换价”的价格竞争导向,又赋予产品质量和企业综合实力足够权重,有效防止“唯低价是取”带来的质量风险。

同时,在评审过程中,安阳市的纪检监察部门嵌入式全程监督,专家“双随机”抽取,议价过程全程录音录像,评审结果当场向企业公布,确保公平公正。

目前,安阳市对于医疗设备的两批次公开招标采购,不仅实现了“以量换价”,降低了医疗机构的运营成本,也让营商环境得到显著改善,搭建了开放竞争、充分竞争的平台,营造了公平、透

明的行业营商环境,促使企业回归以质量、技术为中心的良性竞争轨道。

消毒产品等实现“同城同价”

“医用外科口罩从每个1.4元降至0.145元,一次性灭菌橡胶外科手套从每双4元降至1.3元,采购成本显著下降,让我们医院能用上更多优质防护资源。”近日,谈及医用防护品集中带量采购带来的变化,安阳市中医院副院长张克清如是说。

这些变化源自于安阳集中带量采购模式的拓展。据安阳市卫生健康委党组书记、主任张金文介绍,在成功开展设备集采的基础上,安阳市将集中带量采购模式延伸至使用量大、品牌繁杂的消毒产品及医用防护类大宗消耗品,着力破解“同城不同价”问题。

安阳市通过医疗机构申报、临床专家论证、联合体集体决策“三轮筛选”,最终确定消毒产品19个品种31个品规、医用防护类7个品种9

个品规纳入首批集采清单,确保所选品种贴近临床实际需求。

为保障中标产品的质量,

安阳市创新实施4层质量保障机制:严格资质审查,从全国47家响应企业中筛选24家优质企业进入评审;细化技术评分,设置67项技术细则并现场进行拉力、渗水等实测;整体打包集采,吸引国内知名企业参与;中标后24小时内启动“飞行检查”,实地核查企业生产能力,筑牢质量防线。

目前,通过集中带量采购,安阳市消毒产品、医用防护类大宗消耗品价格分别下降82.21%、50.1%,并实现了“质价双优”和全市公立医院“同城同价”,比如基层医疗卫生机构能以同等价格获得与三级医院同等质量的产品。

张金文表示,今后,安阳市卫生健康委将总结经验,通过“以量换价、以量保质”持续减轻医疗机构运行负担,让改革红利惠及更多患者。

郑州市:聚焦“四个突破”攻坚核心任务

本报讯(记者丁玲)从智慧医疗的高效服务到中医药的特色守护,郑州市卫生健康事业的民生温度正持续升温。1月27日,郑州市卫生健康委召开2026年全市卫生健康工作会议,系统回顾“十四五”时期发展成效,锚定“十五五”战略机遇期,以“四个突破、四个提升”为核心部署新年度重点任务,为国家中心城市城市建设筑牢健康基石。

“十五五”时期是郑州市夯实现代化建设基础、巩固国家中心城市定位的关键阶段,卫生健康工作必须坚守政治性、社会性与人民性,以市委“1+7+7+7”工作部署为遵循,将增进人民健康福祉作为根本价值取向。到2030年,郑州市将基本建立健全优先发展政策体系,建成与国家中心城市功能定位相匹配的整合型优质高效医疗卫生服务体系,实现医疗供给优化、科技创新提速、综合实力跃升的发展新格局。

作为“十五五”规划开局之年,2026年,郑州卫生健康工作将聚焦“四个突破”攻坚核心任务:在融入健康优先发展战略上扛牢政治责任,以政策协同筑牢健康根基;在分级诊疗推进中强化基层导向,持续完善“大病不出县、小病就近看”的就医格局;以公立医院改革为抓手,通过机制创新激活高质量发展内生动力;加快区域医疗服务体系建设,提升急危重症救治与疑难病症诊疗能力。

同时,围绕“四个提升”打造民生服务亮点:构建“防治康管”全链条健康服务,实现从预防到康复的全程守护;深化中医药传承创新,推进世界(中国)中医药中心建设与“治未病”特色发展,筑牢中医药服务网络;聚焦老年人、妇女、儿童等重点人群,优化生育支持与老年健康服务,促进人口高质量发展;强化部门协同与系统治理,全面提升卫生健康领域治理效能。

1月27日,鲁山县中医院志愿者服务人员协助老年患者取药。据了解,鲁山县中医院门诊区域常态化开展院内志愿服务活动,由当天值班带班的职能科室中层干部担任志愿服务队队长,配备4名行政后勤科室人员,为患者及其家属提供导诊、咨询、取药、陪同检查等服务。

王平 王倩 陆明凯/摄

慢性胰腺炎诊疗迎来新方案

本报讯(记者常娟 通讯员苏安宇)日前,郑州大学第一附属医院韩新巍团队联合国内外多家医疗科研机构,创新性融合单细胞测序与生物信息技术,首次构建出基于血浆外泌体RNA(核糖核酸)的中国慢性胰腺炎患者分子分层系统,精准揭示了疾病进展的核心机制,为临床实现“精准分层、靶向干预”提供了兼具科学性与实用性的方案。相关研究成果已发表于国际权威期刊。

慢性胰腺炎是一种会逐步加重、无法逆转的炎症性疾病,可引发脂肪泻、糖尿病等一系列严重并发症,对患者健康危害极大。长期以来,临床治疗存在两大难题:一是缺乏能反映疾病分子特征的精准检查工具,难以早期预判并发症风险;二是现有评估标准多基于西方人群数据,与中国患者的遗传背景、发病特征存在明显差异,临床应用效果受限。针对这些问题,研究团队立足中国患者的发病规律,以血浆外泌体为液体活检核心载体,开展了系统性研究。

为实现精准突破,研究团队首先构建了包含89例中国慢性胰腺炎患者与22名健康对照的专属研究队列,确保数据的人群特异性与代表性。通过外泌体全转录组测序技术,团队全面分析了多种分子的表达差异,发现这些差异分子主要富集于炎症反应、代谢调节、组织纤维化等疾病关键通路。在此基础上,团队首次用聚类分析算法(COCA),在国际上首次将中国慢性胰腺炎患者划分3个分子亚型。长期随访证实,3个分子亚型具有清晰病情递进规律,不同亚型患者脂肪泻和糖尿病的发生率呈阶梯式升高,充分证实该分子分层系统对中国患者并发症风险的精准预测价值。

通过专业算法,该团队从海量差异分子中筛选出12个核心标志物,构建出高效诊断分类器。该分类器表现优异,在多组测试中准确率均超80%,经验证后更是达到83%,既能区分健康人与不同病程的患者,还能预判并发症风险。目前,这款基于中国人群数据自主研发的工具已在代码托管服务平台公开,可为国内临床机构提供“即取即用”的标准化评估方案,将极大推动我国慢性胰腺炎精准诊断的规范化。

此外,在分子机制探索与干预验证层面,该研究团队首次阐明中国慢性胰腺炎患者胰腺外分泌与内分泌功能协同损伤的共同分子机制,并经过研究验证了靶向治疗的潜力,为慢性胰腺炎治疗开辟了新方向。



本报讯(记者丁玲)近日,为促进中厄文化深度交融,中厄中医中心联合厄立特里亚高等教育与研究院孔子学院(以下简称孔子学院),在孔子学院新校区礼堂举办“中医药文化与针灸、推拿、拔罐技术”主题讲座。

此次讲座由第18批援厄立特里亚中国医疗队成员、中厄中医中心骨干医师常艳辉主讲。

在宣讲中,常艳辉梳理了中医药文化的发展简史,生动阐释了中医药与中国传统哲学的深厚渊源,以及望闻问切诊断方法、针灸推拿等治疗手段的独特优势,同时结合临床案例展望了中医

“中医流动讲堂”在厄立特里亚启动

药创新发展的广阔前景。

在互动环节,常艳辉逐一解答了孔子学院学生关于中医药理论与实践等方面的疑问。

在体验环节,常艳辉与医疗队队员贾石磊全程用英语讲解“阴阳五行”的东方哲学内核,一边示范针灸的精准取穴、推拿的专业手法、拔罐的操作技巧,一边讲解其治病原理,让现场观

众近距离感受中医药的神奇魅力。不少人主动上前体验,亲身感受中医疗法的独特疗效。

据悉,本次讲座是“中医流动讲堂”巡回活动的首站。未来,中厄中医中心与

孔子学院将携手推进巡回宣讲,把中医药文化带入厄立特里亚其他5个地区,让中医药在非洲大地持续生根发芽、开花结果,为深化中厄民心相通、促进文化交流注入强劲动力。

援外纪事

请扫码关注

请扫码关注

今日导读

河南重症医学学科发展研究 3版

疏肝理气化瘀止痛治疗肋痛 7版

冬日腊梅绽 药食两相宜 8版



请扫码关注
微信、微博